存款利率理财利率不断下调 业内人士教你如何"钱生钱"

6月8日,工商银行、农业银行、中国银 行、建设银行等6家国有大型商业银行再度 集体下调人民币存款利率,从活期存款到两 年、三年、五年等定期存款利率都有不同程 度下调。这是继去年9月以来的第二次下调。

记者在工商银行的手机银行里看到,从 2023年6月8日起, 活期利率调整为0.2%,比 之前的利率低了0.05个百分点。而两年、三年、 五年定期存款利率分别调整为2.05%、2.45% 和2.5%,相比之前的标准分别下调了0.1个百 分点、0.15个百分点和0.15个百分点。

举例来说,如果你在银行存1万元三年期 定期存款,到期后只能拿到735元的利息,比 之前少了45元。如果你存1万元五年期定期 存款,到期后只能拿到1250元的利息,比之 前少了75元。这样的利率水平,不少市民和储 户表示有些无奈。

那么,在银行存款利率下调的背景下,我 们该如何更好地"钱生钱"呢?



家庭理财,学会给钱袋子做好配置

"关于理财,我们要学会为自己的钱袋子做 好配置,每个人都要打理好3笔钱:一是要花的 钱,一般占家庭资产的10%,为家庭3~6个月的生 活费,保障家庭的短期开销;二是求稳的钱,一 般占家庭资产的40%,不轻易挪用;另外就是'生 钱'的钱,也就是我们可以用来做短期或者长期

投资的资金。"长城证券股份有限公司舟山昌正 街证券营业部理财顾问刘经理说,这3笔钱的核 心就是靠一个家庭财富中"现金流""资产负债 表"的管理。

在证券公司从业多年,刘经理告诉记者,在家 庭财富管理中,她建议从时间和风险偏好两个方

面来进行相应安排。时间上,在建立和调整资产配 置结构的过程中,要分别做好短中长期的安排;风 险偏好上,一方面要明确家庭客观的风险承受能 力,另一方面要考虑将"风险容忍度"加入决策依 据,提升资产配置效果。

稳中生钱,储蓄型保险产品被热捧

"这款寿险产品在我们银行是有额度限制 的,额度满了就会下架。"近日,在杭州银行定海 城关小微企业专营支行,工作人员正在为投资 者介绍中银尊享人生终身寿险相关内容。该工 作人员告诉记者,由于目前的低利率环境,预定 利率上限将从目前的3.5%下调成为行业内普遍 默认的趋势,因此,最近来购买保险类理财产品 的投资者不在少数。

正在咨询这款产品的韩女士告诉记者, 她买 了10多年的理财产品,不少理财产品的年利率从 以前的4.5%、4.7%逐年下降,到现在,大多理财产 品的年利率在3%~3.5%,存款利率也是如此。作为 投资者, 买理财的钱基本上都是近几年不会动用 的资金。她担心银行利息、理财产品年利率一降再 降,所以在理财经理的建议下,开始考虑保险类产 品,例如储蓄型保险、增额终身寿险。"我个人的风

险承受能力有限,所以一般选择保本收益的产品。 保险类产品是一种可以长期复利增值的工具,俗 称'钱滚钱',主要看中它能做长期储蓄,又能做教 育金和养老金。

购买保险类理财产品,该工作人员也提醒投 资者,保险讲的是长期,如果这笔资金放不了10年 以上,就不要轻易触碰,建议考虑购买银行的大额 存单或者国债等期限稍微短一点的产品。

收益走低,结构性存款成"香饽饽"

'银行定存利率下调后,不少客户都开始购买 结构性存款,经常需要抢购,甚至会出现'一单难 求'的现象。"宁波银行舟山分行一位理财经理告 诉记者,在存款利率下调的过程中,结构性存款的 利率相对来说受影响会小一些。

记者了解到,结构性存款是由普通存款与金 融衍生品按一定比例组成,实际收益水平不仅 取决于存款利率,还与挂钩的资产价格有关。 '投资者购买结构性存款后,本金受存款保险制 度保护。收益部分来自于衍生品投资,主要通过 期权等衍生金融工具,将收益与指数、黄金价格 等的波动挂钩,综合产生的收益才是最终的投 "该理财经理介绍,结构性存款的利率 资收益。 高低不仅与普通存款的利率有关系,而且还跟 其挂钩的金融衍生品的行情走势相关, 在很大

程度上由后者决定。

那么,结构性存款产品到底是什么?以7月4日 记者查询的宁波手机银行正在发售的一款结构 性存款产品为例,挂钩中证500指数的结构性存 款产品,投资期限为360天,以起息日当天中证 500收盘价为期初价格,预计收益率为0.55%或 5.7%,在起息日后,每个月设置一个观察日,共计 12个观察日。设立触发事件(观察日中证500指定 盘价格高于期初价格), 若产品任何一个触发时 间观察日发生触发事件,产品于触发到期日到 期,该产品就以高收益5.7%提前兑付。如果12个 观察日中证500指价格均未能高于期初价格,产品 则在到期后以0.5%的利率进行兑付。该产品还设 置了冷静期,冷静期内客户交易可撤销交易。

'之前有讨几次结构性存款的投资经验,最后

的收益都比较满意,不过去年年底遇到了最低收 益。"居住在新城御景国际的李女士比较偏爱投资 结构性存款,2022年年初她在某银行购买了10万 元的某股指系列人民币结构性存款, 预期年化收 益率最低为0.5%,最高为4.9%。刘女士就遇到了 最不利的情况,在12个观察日内均未发生触发事 件,她购买的该款产品实际存续了365天,最终年 化收益率只有0.5%。

"结构性存款属于保本浮动收益型产品,风险 等级是低风险,适合保守型投资者(含)以上客户 购买,不同于一般性存款,只保障本金,因此在实 际运行过程中有可能会面临风险, 投资者也需要 充分认识投资风险,谨慎投资。"宁波银行舟山分 行这位理财经理强调道。

分散风险 投资方式可多样化

"不久前,我妹妹问我投资方向,考虑 到她的风险承受能力,我就让她购买基金 定投。"浙商证券股份有限公司舟山沿港东 路证券营业部一名工作人员表示,基金定 投也是中长期稳健投资的一种方式,能够 帮助投资者在市场波动中分散风险,一般 情况下,长期持有基本上能获得相对较好 的投资回报。"之所以说能够分散风险,基 金定投这种理财方式还可以均摊成本,因 为它分别会在市场的高点和低点购买基 金份额,从而达到平均化投资成本,降低 投资风险的目的。但基金定投的风险虽然 不高,但并不意味着没有风险。"该工作人

基金定投,是通过分批买入的方式, 增加你买在低点的概率,等将来股市涨到 高点时, 当初你那些买在低点的基金份 额,就能获得收益。该工作人员表示,有一 定风险承受能力的市民,还可以考虑购买 纯债基金、固收产品,风险和预期收益介 于货币基金和混合或股票型基金之间,这 些产品虽然不具有保本的性质,但是风险 性较低,流动性较强,需要应急时能保证 大部分的本金不受亏损。除此之外,有一 定投资经验的市民,还可以选择相对激进 的投资方式比如股票,"市场低迷的时候, 多点儿勇气,未来,我们都挺看好新能源。 医药、消费这3个行业的现状以及今年比 较热门的AI和中特估的投资机会等,有兴 趣的投资者也可以关注一下。"该工作人

总之,银行存款利率、理财利率下降 如何让利息收入不减少是值得每个投资者 思考的问题,同时还需要做好相应的调整 和应对措施。理财方式有很多,但每个人的 专业知识、风险偏好各不相同,没有绝对适 用于所有人的理财方式。最后,提醒广大市 民结合自己的实际情况,不盲目、不盲从, 对理财的收益和风险做到心中有数,才是 最健康的理财方式。



